



## “外储内用”与人民币美元

美国大量发行货币，直接威胁到国家外汇储备的保值增值，一场没有硝烟的货币战争已徐徐拉开序幕，所以要讨论外汇储备管理的国家战略问题。国家外汇储备具有二重性：其一是国家的外汇储备资产，要在保持充分流动性的前提下追求稳定收益；其二是中央银行对国家的负债，因为中央银行在外汇储备形成之时已等额发行了人民币。这两点决定了外汇储备既不能被随意瓜分，也不能直接在国内使用，只能在保证进出口结算需求的前提下持有外汇或境外资产。

◎刘纪鹏 金岩石

### 一只篮子不够 两只篮子才行

国家外汇储备的管理要满足三种需求，一是流动性，主要来自于进出口贸易结算的需要；二是收益性，主要来自于其作为央行负债的属性；其三是成长性，主要来自于超额外汇储备的资本本性。保持国家外汇储备的流动性需求通常以三个月进出口贸易结算额度为准，也就是在3-5千亿美元，超出部分就应定义为超额外汇储备，超额外汇储备越多，外汇储备管理的收益性和成长性就越重要。

区分了一般外汇储备和超额外汇储备，外汇储备的管理也应分为两个层次，一部分是满足进出口结算需求的基础性外汇管理，可定义为外汇储备的流动性管理；另一部分是超额外汇资产的中长期投资，可定义为境外资产的经营性管理。多年来，由于外汇储备经常不足，外汇储备管理的习惯性思路是流动性管理，主要关注外汇储备的流动性，而对国家外汇储备管理的经营性有所忽视。随着超额外汇储备日益增多，国家外汇储备的经营性管理就提上了议事日程。

面对日益上升的汇率风险，特别是在美国经济持续恶化的背景下，许多专家学者呼吁“鸡蛋不能放在一只篮子里”，建议分散持有“一揽子货币”。但是，

当今世界经济危机四伏，美元不可靠，欧元和日元更不可靠。只要是在“货币篮子”里面选择，鸡蛋放在哪只篮子里都不安全。所以我们应该跳出传统思路，把超额外汇储备独立出来，从“外汇一篮子”变为“资产一篮子”，这就把超额外汇储备的管理从外汇转为储备资产的管理了。

在上述两只篮子的思路中，一篮子是外汇，一篮子是资产。两只篮子里装的东西不同，管理方式自然不同。在近两万亿的外汇储备中，假设外汇篮子里需要5千亿美元，资产篮子里就有15万亿美元，如何管好第二只篮子才是国家外汇管理的主要问题。外汇篮子面向进出口结算，管理方式以流动性为核心，资产篮子进行中长期投资，管理方式以收益性和成长性为核心，把外汇储备资产融入国家的经济增长模式，储备资产的管理就上升为国家战略的问题了。

### 化虚为实 减债持股 外储内用

把一般性外汇管理暂时放在旁边，超额外汇储备这只篮子里的资产应该装什么？目前的储备资产以美元资产为主，中投公司作为国家级专营外汇投资的法人主体，成立后所投的项目也多半是美元资产。似乎在头上戴了一个美元“魔咒”，无形之中控制了我们的资产偏好。的确，在美元作为国际性储备结算货币的体制中，对美元和美元资产的偏好是

“无形之手”的市场意志。在超主权的货币金融体制还没有形成之前，外汇储备资产管理的美元偏好一时难以消除。

但是，美元作为国际货币，不仅仅是美国的美元，还是欧洲美元和石油美元，也可以说是“人民币美元”。

在人民币非国际化的条件下，创造可交易的人民币美元就能够提高第二只篮子的购买力。

以人民币计价的跨国交易方式之一是货币互换协议，在选定交易对象和交易资产之后，两国直接以本国货币签约，并以双方同意的美元汇率折算为本币计价，双方所持有的美元或美元资产就成为“备兑”资产，支持了双边的直接交易。

如果是中国购买他国资产，中国的外汇储备资产就成为美元备兑资产，人民币就通过货币互换协议直接与对方交易，流动性较低的美元资产就作为抵押品间接提高了中国的境外购买力。

人民币美元的交易模式解决了中国跨境投资和收购的支付能力问题，接下来的问题就是如何调整目前的外汇储备资产结构。

对此，我们总结了十二个字：

化虚为实，减债持股，外储内用。

金融海啸肆虐，全球证券化的财富贬值了50多万亿美元；石油价格暴跌，

全球资源类的财富贬值了50-80%；企

业破产加剧，全球企业的资产减少了约

20-30%。如果我们站在月球上俯瞰地

球，用看资产/负债表的思维方式来解

读当今世界经济，结论是：资产大幅缩

水，负债有增无减。美元债券所代表的

资产和预期都在变“虚”，此时用变虚的

债券置换大幅贬值的股权和资产，就是

化虚为实，减债持股。

人们自然会问：持哪类公司股权？

买哪类实体资产？中国已经形成了一个

相对完备的制造业生产体系，被世人称

为“世界工厂”。以“世界工厂”为中心，通

过境外投资和收购不断使之完善，这就

是“外储内用”。

从这个角度看，温总理最近所讲的“外储内用”，应该理解为我

国外汇储备管理的国家战略。

外汇储备不能直接用于境内，却可持有境外的资

源和资产为境内的“世界工厂”配套。过去一年，在金融海啸的袭击下，国际市

场上大宗商品价格非理性暴跌，其中包

括石油矿产等战略性资源。与此同时，全球股市暴跌，金融资产也在大幅度贬值，这对于我国执行“外储内用”的国家战略而言，真是一个千载难逢的历史性机会。

### 一篮子人民币美元 六渠道可配置资产

跳出“一揽子外汇”的局限，把持有

美元和美元资产视为交易性的“人民

币美元”，美元资产的性质就变成了配

置资产的交易工具。这时，我们执行“外

储内用”的国家战略，当前的工作重点就

是重新配置境外资产。在“化虚为实，

外储内用”的原则下，境外储备资产的

调整应超配以下六个方面的资产。

首先，为了让中国的“世界工厂”在

技术上升级，应配置美欧高科技公司的

股权。这虽然是一个难度很高的交易，

但并非不可操作，联想收购IBM私人

电脑业务就是一个成功的案例。建议设

立一个国家级的高科技私募股权投资基

金，以参股或贷款的方式资助相关国

内企业进行境外收购，改变目前的中国

投资公司模式。

其次，为了突破中国经济发展的资

源瓶颈，重点收购境外矿产资源。

中国铝业增持力拓集团的股权，中国和巴

西、俄罗斯等国的货币互换交易，都是

非常成功的案例。收购的方式应更加多

样化，除了已经完成的交易方式之外，

还可以通过银行的专项授信等方法，委

托中国进出口银行对相关境内企业提

供贷款。

第三，为了改善中国人多地少的土

地储备状况，应在境外建立农垦基地，

并鼓励民间机构和个人在海外收购农

场。事实上，在澳洲等国已经自发地出

现了一些“中国村”，如果能够有法律和

资金的支持，相信这也是一条储备土地

资产的良好渠道。旅游国马尔代夫考

虑到未来几十年海面升高的危险，已开

始策划举国迁徙的国家战略，我们虽然

没有马尔代夫的“水淹国灭之忧”，但是

让农民出国耕种也是解决人口压力和

粮食危机的战略选择之一。

第四，面对人民币已经开始在周边国家流通的现实，应该考虑参股这些国家的金融机构，为将来的区域金融一体化做好准备。这些国家的金融资产没有多少“泡沫”，其经济发展对中国的依赖性较强，参股甚至控股周边发展中国家的金融机构是一个重要的区域经济发展战略举措。在当年拉美金融危机时期，美国就是这样控制拉美国家金融机构的。

第五，积极持有香港的红筹国企股票，这是非常稳健的股票投资策略。这些在香港上市的中国公司，股价严重低估，而对这些公司的内在投资价值和未来成长潜力，我们非常熟悉。从超额外汇储备管理的角度看，无论是根据收益性还是成长性的原则，这都是不可多得的天赐良机，是全球金融危机带来的特殊投资机会。

第六，积极参股境外一些拟进入中国A股市场的上市公司，用A股市场的高估值优势吸引境外优质企业在A股上市。引进外部资源，做大做强A股市场，会大大提升中国在国际金融市场上的经济地位，并给中国投资人带来参股国际一流企业的投资机会。中国股市的对外开放，不仅要通过QFII引进投资，还要开放境外公司落户A股来引进优质上市公司，这是一个双向开放的资本市场发展战略，也是“外储内用”的国家战略举措之一。

以人民币美元为交易工具，买资源，买股权，减债持股，化虚为实，就能够变被动为主动，把集中持有美元资产的风险转变为跨境收购类资源和资产的优势。以人民币美元作为选择性的交易工具，不仅是盘活了外汇储备，而且可以放大投资规模，形成杠杆效应。1.5万亿美元的超额外汇储备就可能放大一至两倍进行跨境投资和收购。此外，中国持有的境外资产还能在境外金融机构抵押融资，再次放大资金量，提高杠杆率，进一步分散美元贬值的风险。这样，超额外汇储备的管理就有了巨大的杠杆效应，既放大了资源和资产的储备，又分散了美元汇率变动的风险。

### 瞭望台

#### 中美股市都面临冲高后震荡

◎云清泉

受花旗集团、GE财报超预期等影响，美股上周五继续上涨，道指、标普、纳指依次收涨0.07%、0.50%、0.16%，周涨幅小幅增至0.59%、1.52%、1.24%。至此，美国三大股指已经持续六周上涨，周线组合还同时形成六连阳。这既使美国股市呈现欣欣向荣的气象，也十分有利于全球市场进一步回暖。盘点上周，全球主要股指大多呈震荡上攻态势。

仅就美股表现而言，以下两点需留意：一是美股近6周持续上扬，累计涨幅已非常可观，而近四周的涨幅又呈递减态势，且道指、标普连收两颗周星，短期变数进一步加大；二是道指已插入到此前平台中心地带，标普更是上攻至平台顶端，且由波动性判断，标普不仅波幅将会扩大，而且周波动很可能再次超过50点，由开盘到低点则难以超过25点。换言之，美股本周更可能是冲高整理而不是大幅回落。

沪深大盘上周与美股既有相同之处，但也有些差异，如美股周涨幅持续缩减，周内走势为探低回升，而两市周涨幅则再次扩大，周内走势却是冲高回调。与沪市跳空越过年线相比，上周量能激增无疑更加引人注目，不仅改写了近18个月来的单日天量纪录，而且日均成交额高达约2670亿。这无疑是2007年9月第1周以来的最高水平，对市场的影响自然就更大些。简单来说，两市短线反复可能虽相对较大，但在缺口处却很可能再度企稳回升并续写新高。

**cnstock 理财**  
本报互动网站·中国证券网 www.cnstock.com

**今日视频·在线** 上证第一演播室

### “TOP股金在线”

#### 每天送牛股

三小时高手为你在线答疑

今日在线：

行情解析:9:30-11:30 山东神光

个股咨询:10:30-11:30 苏瑜、张生国、程昱华

14:00-16:00 秦洪、周亮、袁建新、陈焕辉

陈晓阳、江帆、张达铨、邓文渊  
郑国庆

## 致ST兴业第六届董事会、第五届监事会及公司高级管理人员的公开信

## 上海兴业房产股份有限公司股东陈铁铭先生关于公开征集投票委托的重要提示

上海兴业房产股份有限公司第六届董事会全体董事、独立董事：

上海兴业房产股份有限公司第五届监事会全体监事：

上海兴业房产股份有限公司全体高级管理人员：

多年来，兴业房产经历了风风雨雨，走过了不平常、不平坦的路，大家辛苦了！作为推荐提名部分新一届董事会、监事会候选人的第一大股东，在即将换届选举之际，向老一届董事会、监事会以及领导班子中积极推进兴业房产重整和发展的各位表示衷心的感谢！

对于4月26日兴业房产即将召开的2009年第一次临时股东大会，作为兴业房产目前的第一大股东，我司对第六届董事会未能支持我司及广大股东要求采用网络投票平台、不同意我司查阅股权登记日股东名册、未能将我司的股东公开征集投票报告书单独上网公告等做法深表遗憾。在投票选举日临近之际，我司郑重向第六届董事会、第五届监事会及公司领导班子提出以下几点希望：

一、希望本届董事会能遵照《上市公司治理准则》、《上市公司股东大会规则》、《关于加强社会公众股股东权益保护的若干规定》、《上海证券交易所股票上市规则》等相关规定，切实维护好全体股东的合法权益，不要被个别人所操控；

二、本届董事会4月17日转来上海证券交易上证公函【2009】0409号《关于对上海兴业房产股份有限公司的问询函》，对于函中所列的信息披露和股票交易的有关规定，我司均会严格遵守；

希望本届董事会、监事会监督现有参选人员，严格遵守上海证券交易所和中国证监会的有关规定。

三、兴业房产目前处于新旧换届更替之际，希望现有董事会、监事会、全体高管本着为全体股东负责的精神，维持好公司的正常运作，保护好兴业的财产，预防被某些人员破坏、毁灭、转移或藏匿相关文件、证据、财产等，给兴业房产和广大股东造成不可弥补的损失。

四、对于本次正常的换届选举工作，

希望第六届董事会作为组织者，能恪守公平公正、合法合规的原则，履行好自己的职责，组织好本次新一届董监事班子的选举，预防某些人利用选举、操控选举、弄虚作假；以免损害广大股东利益的同时，直接影响到全体董事会、监事会成员和公司高管的声誉。

希望全体董事、独立董事、监事和高管人员能为全体股东和上市公司利益着想，切实履行好任内职责！

此致

厦门大洲房地产集团有限公司及一致行动人

2009年4月20日

上海兴业房产股份有限公司以下简称“ST兴业”或“公司”拟于2009年4月26日下午1:00在上海卢湾体育馆召开2009年第一次临时股东大会以下简称“本次会议”，审议公司董事会、监事会换届的议案。由于本次会议组织者未采用网络投票的方式，为保障公司广大股东利益，方便广大股东行使表决权，并顺利完成公司本次董事会、监事会换届，公司第一大股东陈铁铭先生亦为公司股东

厦门大洲房地产集团有限公司实际控制人根据相关法律法规的规定，同意作为征集人向公司全体股东征集本次会议的投票权。详见4月17日《上海证券报》B1版、《中国证券报》B01版，以及上海证券